

## 与时俱进，做好企业财务创新管理

财务管理是整个企业管理的中心环节和核心，财务管理状况的好坏，对企业的管理水平有着举足轻重的影响。

对传统的财务管理模式加以创新，必须寻找一种适应现行经济条件下财务管理开放性、动态性和理性需要的财务管理模式。

### 企业财务管理的特殊性

在现代企业中，由于其集团化、跨地区、分支机构多等特点，决定了其财务管理的特殊性，总结起来主要有以下几方面：

**涉及面广。**首先就企业内部而言，财务管理活动涉及到企业生产、供应、销售等各个环节，同时，财务管理部门本身为企业生产管理、营销管理、质量管理、人力物资管理等活动提供及时、准确、完整、连续的基础资料。其次，现代企业的财务管理也涉及到企业外部的各种关系。

**综合性强。**财务管理作为一种价值管理，它包括筹资管理、投资管理、权益分配管理、成本管理等等，这是一项综合性强的经济管理活动。也就是说，财务管理渗透在全部经营活动之中，涉及生产、供应、销售各个环节和人、财、物各个要素，所以抓企业内部管理以财务管理为突破口，通过价值管理来协调、促进、控制企业的生产经营活动。

**灵敏度高。**企业经营目标为经济效益最大化，这是现代企业制度要求投入资本实现保值增值所决定



的。企业要发展，必须扩大收入。收入增加意味着人、财、物相应增加，都将以资金流动的形式在企业财务上得到全面的反映，并对财务指标的完成发生重大影响。

### 企业财务管理创新的必要性

社会经济发展需要企业财务管理创新。随着社会经济的发展、人们的物质生活水平的提高，人民群众的眼界大大开阔了，精神需求也在不断增强。因此企业财务管理也要跟上时代步伐，不能还是老一套。过去企业财务管理主要靠人进行计算处理，现在微型计算机可以在企业财务管理中发挥重要作用，如何应用好计算机辅助企业理财，也属于现代企业财务管理创新的内容。

科技革命、管理革命需要企业财务管理创新。现代企业财务管理如果

**【相关链接】**

企业财务管理创新是指由于企业财务管理在实现了量的渐进积累之后，由于相关因素的影响和改变，实现了质的突变飞跃，这一交替演进过程就是企业财务管理的继承和创新过程。企业财务管理创新是一种更有效而尚未被企业采用的新的财务管理方式或方法的引入。

不能有效地配合科技革命和管理革命，那将成为企业发展的障碍。因此现代企业财务管理要注意科技、管理革命的发展趋势，要适应新的潮流，创造出全新的企业财务管理模式。

不确定因素越来越多，企业组织形式越来越复杂，这也需要企业财务管理创新。

### 财务管理模式创新的措施

(一) 以产权为纽带并对企业集团财务进行统一领导

首先，要设置集权为主、有效分权控制的财务管理机构，进行财务相对集权的管理。其次，要加强对集团投资的管理。集团的投资规模和投资方向在很大程度上影响到集团公司的发展方向，因此集团投资管理倾向于采用集中管理。再次，在集团公司内使用集中式财务软件。采取这种方式能够较好地解决成员企业会计信息失真和会计控制不力的问题。最后，要统一企业集团财务会计制度。根据子公司的实际情况和经营特点，制定统一的、操作性强的财务会计制度，规范子公司重要财务决策的审批程序和账务处理程序，提高各子公司财务报表的可靠性与可比性。

(二) 进行有效分级管理，处理好财务权利的集中和分散

分级管理是针对现代企业集团财务管理的权限模式而言的。即，在对由总经理、财务副总经理、财务处处长、各级财务负责人分级落实责任的同时，赋予相应的处理财务会计事项

的权利，上级领导或单位不应超越管理范围插手下级的具体事务，下级领导或单位不应将归自己处理的事项交上级处理，回避责任。

(三) 加强企业集团各方财务信息沟通，做到双向反馈

双向反馈是指现代企业集团财务运行模式各环节之间，以及财务运行模式和财务权责模式各层次之间的信息传递应是双向的，而不是单向的。包括现代企业集团财务运行模式各环节之间的信息传递和财务权责模式各层次之间的信息传递方式也都必须是双向式的。

一个良好的信息和沟通系统可以沟通双方，及时掌握企业营运的状况和组织中发生的事情，做出有效的决策，防止资源的浪费。

(四) 建立完善的企业集团财务决策及风险防范管理机制

企业集团的财务管理工作，几乎都是在各种风险和不确定状态下进行的，不考虑风险因素，就不能搞好财务管理工作。从企业集团财务决策角度看，风险的存在主要有两个原因：一是决策时缺乏可靠的信息。进行风险决策，往往是根据历史资料来确定将来每种后果的可能性概率分布，而不是未来准确的描述。二是财务决策事项的未来发展过程将直接受到未来客观经济环境的影响。如政府宏观经济政策的改变、市场景气与否、产业结构调整、市场价格和总体物价水平的波动等，所有这些都使财务决策处于风险之中。



## 融资租赁为中国经济发展提供有力支持

赵军

在货币政策宏观形势下，租赁公司自身的融资确实是一个重要的话题。它直接影响租赁公司开展业务的能力，进而对租赁公司的盈利产生至关重要的影响。根据政策的规定在中国银监会监管的金融租赁公司，其资本充足率不足8%。商务部监管的融资租赁公司租赁额不超过10倍，在这样的要求下国内租赁公司的杠杆比率普遍不高。不完全统计在当前国内比较稳定经营的租赁公司杠杆率一般在6倍到8倍之间。

国内租赁公司的现有融资主要来源除了在初期投入的资本金以外，银行借款普遍是主要的融资方式。各租赁公司的财务能力，以及股东背景等条件与各银行建立较为稳定的信贷合作关系。银行贷款一直以来也成为租赁公司开展业务的主要资金来源。除此以外，在最近一段时间，也就是1、2年时间卖出租赁应收款，发行债券、信托等产品也被一些租赁公司开发出来，用于拓宽资金渠道。

随着租赁业务的不断发展，金融市场政策的变化，各租赁公司势必要在融资方面不断地加强力度，依据自身的独特优势在融资方面八仙过海，各显神通。在货币紧缩超预期的情况下国内经济普遍走弱，我认为租赁公司自身作为市场融资的一个主体，也是一个融资的提供者，为中国广大的企事业单位，尤其中小企业提供融资是更具意义的话题。

民营企业是发展最快、最有活力的群体。为了得到发展所必须的资金，通过高利贷等不规范的融资渠道也有发生，种种因素下中国的中小企业通过融资租赁来融资的意愿非常强烈。同时融资租赁与中小企业购置设备、主流需求十分吻

合。租赁公司如何开展中小企业的融资租赁业务是大家面临的最大挑战。

融资租赁为中小企业提供的融资有以下特点和经验。

一、中小企业通常财务和管理不规范，抵抗风险的能力差，要求租赁公司用一套健全而独立的客户风险审核系统、机制从客户有限的数据库中能够准确地把握客户的现金，对现金流进行估算，对未来的还款和抗风险能力做出评估。我们一直认为对于中小企业的风险评估是提高融资的前提和根本保障。尤其是在今年宏观经济形势从紧超预期的情况下，尤其局部地区、局部行业有些系统化的风险，并且已经暴露。

二、中小企业的融资项目通常较小，因此导致开展此项目时客户分散，管理难度高。租赁公司要针对行业特点来采用简介的操作手续，并能够和客户、供应商及时沟通，确保项目快速、顺畅地执行。

三、基于融资租赁的特点，要求租赁公司对所要开展的行业，其使用的设备和供应商有非常深入的了解和丰富的经验。在某个行业中开展业务非常好的租赁公司通常跟供应商有非常好的合作关系，能够为厂家产品销售提供强有力的支持。租赁公司一定要专，以租赁公司的定价来看，如果你没有专业性的话，可能很难在某一个领域里取得成功。

最后一点，只有专业的销售才能够有效地执行公司的风险控制策略，为厂商和最终用户提供灵活、便捷的服务。

中国现代租赁业伴随着改革开放逐步发展起来，中国现代融资租赁从80年代开始以来经历了不同的发展时期，从最初的定位于吸引利用外资的窗口和桥梁，到现在定位为服务最终用户和厂商的独立金融机构，中国的租赁行业可以说找到了明确的市场定位和发展方向。

## 面临复杂环境 资金管理如何发挥高效价值

资金是企业运营的血脉，资金链则是维系企业正常运营所需要的基本链条，从现金，到资产，再到增值现金的循环是企业经营的过程，企业要实现可持续发展，就必须保障资金链循环的持续、良性运转。资金链问题是每个企业在成立初期都会遇到的，如果企业管理者没有合理解决这一问题，在企业发展到一定规模后，就会暴露出诸如“资金链断裂”、“三高(高存款、高贷款、高财务成本)”等一系列问题。上述问题出现的根本原因在于企业内部缺乏完善的资金管理体系，作为专门针对资金集中管理的信息化系统，专业资金管理软件在掌控资金风险、提升资金效率等方面发挥着重要的作用，尤其是在面临资金链风险的形势下，资金管理软件的价值更显得

尤为重要。在“现金为王”的时代，企业资金管理往往是决定企业存亡的关键所在，面对竞争激烈且复杂多变的生存环境，通过提升企业资金管理才能合理的控制运营风险，从而提升企业的可持续竞争力。作为国内资金管理领域的领导者，北京九恒星科技股份有限公司早在2005年就首次提出了“资金集中管理”概念，即通过高效的信息化管理手段，建立以共享为基础的企业资金管理体系和财务公司结算模式。近年来，资金集中管理逐渐受到集团企业的广泛重视，尤其是对处于规模化、资本化发展关键时期的企业来说，资金集中管理更是提升企业核心竞争力的关键所在。

与2008年金融危机相比，近

期出现的资金链断裂则源于“融资难”问题，受到紧缩性货币政策的影响，企业面临着严重的“钱荒”。可以说，2008年金融危机及资金链断裂只是表面现象，解决问题的关键在于通过资金集中管理，降低资金流通风险、提升资金流通效率，从而优化资金管理体系，保障企业资金链安全、高效地运转。

国务院国资委研究中心课题专家、北京九恒星科技股份有限公司董事长解洪波表示：“资金管理的理想状态，是让每一分钱都不在银行账户上积淀，而是每分钟都在发挥作用。目前很多世界五百强的跨国公司资金管理已经实现‘资金不落地’。而对于层级较多、账户较多的集团企业来说，提升资金使用效率，实现‘资金不落地’的关键在于

建立与相匹配的智能化资金管理平台。

通过智能化的资金管理平台，企业的决策者及财务管理者可以在面临外部不确定因素的情形下，实时评估资金流通风险并且掌控资金流通状态，从而保障资金安全、高效的流通。借助精细化的资金管理模式，无疑将进一步增强企业资金链的抗风险能力，提升企业的可持续竞争力。而随着规模的不断扩大，集团企业都将经历资本化、国际化的发展阶段，企业对于资金集中管理的需求也逐渐凸显，与此同时，专业资金管理软件的应用将更加广泛。

(科技资讯)

